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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РЕКЛИ

Актуальність теми. Питання поведінки радіонуклідів в лучних 
ценозах після аварії на Чорнобильській АБО вививають безсумнівний 
інтерес, який обумовлений, 8 однієї сторони, значною роллю при­
родних лук в забезпеченні тваринництва кормами на українському 
Поліссі, а в другої сторони, існуванням проблеми одержання норма­
тивно "чистих" кормів саме на природних сіножатях та пасовищах, 
часто навіть при мінімальному радіоактивному забрудненні грунту 
останніх (Пристер и др., 1081).

В "дочорноОильський" період був накопичений значний об'єм 
експериментальних даних по вивченню закономірностей міграції ра­
діонуклідів по трофічним ланцюгам та розподілення їх в компонен­
тах Оіогеоценозів (Алексахин, 1983; Гулякин, ВДинцева, 1073; Кор­
неев, 1977), які послужили зоновою для вивчення міграції в грун­
тово- рослинному покриві радіонуклідів чорнобильських викидів. Од­
нак, Існують липо окремі дані про закономірності розподілу радіо­
нуклідів чорнобильських випадінь та форм їх знаходження в грунтах 
природних лук. Недостатньо вивченим залишається питання про за­
лежність доступності рослинам радіонуклідів від їх рухомооті в 
грунтах природних лук. На початок проведення досліджень практично 
були відсутні статистично достовірні дані про кількісні параметри 
накопичення радіонуклідів рослинами на луках Полісся різних ти­
пів, що суттєво ватруднюе прогнозування радіоактивного забруднен­
ня лучних травостоїв. З’ясування цих надто важливих питань 1 їх 
деталіаацін потребує проведення спеціальних досліджень.

M m  п  завдання дослідять. Мета цієї роботи полягала у ви­
вченні поведінки 1 137Са чорнобильських випадінь в системі 
грунт - рослина на природних та меліорованих кормових угіддях По­
лісся України, а також розробці системи міроприемотв по обмеженню 
переходу радіонуклідів з грунту в корми та продукцію тваринницт­
ва.

При проведенні досліджень були поставлені завдання-
- вивчити основні закономірності розподілення « ’Sr і 1370s в про­
філі грунтів природних лук;

- вивчити форми знаходження °°Sr та 137Cs та їх розподілення д 
профілі найбільш поширених грунтів природних лук Полісся:

- визначити кількісні параметри надходження радіонуклідів в рос­
лини в залежності від типологічних особливостей природних лук;



•
- визначити вшив меліорації природних лук. які розташовані в 
рівних зонах радіоактивного забруднення, на рухомість радіонук­
лідів в системі грунт - рослина.

Наукова навивна робот. В наслідку досліджень були вивчені 
основні закономірності поведінки "чорнобильських" та 137Cs в 
системі грунт - рослина на луках Полісся України. Вперше експери­
ментально покована можливість використання комплексного показни­
ка - фітотопологічного типу луки - для прогнозування рухомості 
137Os в системі грунт - рослина. Був запропонований новий підхід 
для оцінки доступності радіоцезію травоотіям в залежності від ти­
пу грунту та режиму зволоження луки. Показано, що критичними для 
кормовиробництва типами природних кормових угідь після аварії на 
ЧАЕО в перезволожені луки, які сформовані на торфово-глеевих 
(137Сз), лучно-алювіальних і дерново-підзолистих (^г) грунтах, 
де відмічені максимальні параметри переходу радіонуклідів в тра­
востій. Виявлені особливості впливу меліорації природних лук По­
лісся, які розташовані в рівних зонах радіоактивного забрудненвя, 
на рухомість радіонуклідів.

Основи! положення, які внвооятся на ваш»:
• фітотопологічний тип луки в комплексним показником рухомості 

,37Cs в системі грунт - рослина;
- доступність рослинам "чорнобильських" eoSr 1 137Cs адекватна їх 
рухомості в грунтах природних лук Полісся.

Практжюе значення роботи. Встановлені кількісні параметри 
переходу "чорнобильського" 137cs в лучні рослини в залежності від 
характэру випадінь, типологічних особливостей луки, біологічних 
особливостей рослин та продуктивності кррмовіїх угідь, ар дозволяв 
прогнозувати вміот радіонукліда в кормах, які одержані на різних 
типах лук з різним рівнем радіоактивного забруднення. Матеріали 
по вивченню поведінки 137Cs в системі грунт - рослина на природ­
них та меліорованих луках були використані при розробці "Рекомен­
дацій по використанню радіоактивно забруднених природних кормових 
угідь Полісся України", "Методики виробництва молока 1 м’яса 
згідно ТДР-91 на радіоактивно вабруднених територіях України" та 
"Рекомендацій по веденню сільського 1 лісового господарства в 
умовах радіоактивного забруднення території України в результаті 
аварії на Чорнобильській АЕС на період 1091-1905 роки" (Збірник 
документів МОГ України. Спецвипуск N3, Київ, 1001, 112 с.).

Робота виконувалась згідно планів НДР Українського Інституту 
сільськогосподарсько! радіології в межах Державної Програми лік­
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відації наслідків аварії па Чорнобильській АЕС (розділ "Сільгосп- 
радіояогія") в 1088-1994 роках.

Методична постановка експериментів, визначення завдань дос­
ліджень, вибір об’єкту та місця проведення дослідів проводились 
спільно а корівниками роботи. Польові і лабораторпі дослідження 
(крім визначення вмісту радіонуклідів у зразках), аналіз і оброб­
ка даних, теоретичне узагальнення проводились особкото автором.

Апробація рпбоы. Основні матеріали дисертації буди предста­
влені на 1-у Всесоюзному радіобіологічному в'ївді (Москва, 1889),
1-й Міжнародній конференції "Біологічні та радіоекологічні аспек­
ти наслідків аварії на ЧАЕС" (Зелений Мис, 1990), 3-й Всесоюзній 
конференції по сільськогосподарській радіології (Обвівсьit, 1090),
2-й та 3-й Всесоюзних конференціях по основним результатам лікві­
дації наслідків аварії на ЧАЕС (Чорнобиль, 1990, 1092), 1-му Се­
мінарі Радянського відділення Міжнародного Союзу радіоекологів 
"Радіоекологія та контрзаходи" (Київ, 1991), Радіобіологічному 
з'їзді (Київ, 1993). Основні матеріали дисертації представлені в
9 статтях.

Структура та об'єм робиш. Дисертація викладена на 178 сто­
рінках, складається із введення, чотирьох глав, заключения, вис­
новків та списку літератури (267 найменувань), включає 42 таблиці 
1 в малюнків.

а г а т і і  методи досліде». •

Дослідження проводили в 1988-1994 pp. на природних луках та 
поліпшених кормоьих угіддях Полісся України, а також стаціонарних 
лучних експериментальних ділянках, розташованих на Західному олі- 
ді радіоактивного забруднення, який утворивоя в наслідку аварій­
них викидів ЧАЕС.

Основними територіальними таксономічними одиницями району­
вання природних кормових угідь України є округ та райок (Балашов, 
Сипайлова, 1988). Границі лучно-типологічних округів встановлю­
ються по комплексу природних факторів (клімат, геоморфологія, 
грунти, гідрологія), а також по співвідношенню типологічних оди­
ниць рослинності. На території Українського Полісся виділяється 
п’ять лучно-типологічних округів та 2Б лучно-типологічних райо­
нів. з котрих, відповідно, 4 1 21 замани радіоактивного забруд­
нення в наслідку аварії на ЧАЕС (табл. І).
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Таблиця 1
Типологічна харакоднспка природах луп Українського Полісся, 

мбрудажих радіонукліда» аварійного викиду ЧДЕС

* Параметри
Лучно-типологічний округ

Волинський Житомирський Київський Чернігівський

Кількість луч­
но-типологічних 

районів
6 6 4 6

Площа лук, 
тис. га 216-246 146-166 90-95 180-200

Від площн 
округу. X 26 22 16 20

Типи грунтів
топЬові

та дерново-
ІІІД80ЛИСТІ

дерново-Піfl­
ee ЛИ0Т 1 та 
торфові

дерново- 
шдволисті

дерново- 
підволисті

Режим 
вволозвана

болотисті, 
довго- та 
коротко- 
заплавні

суходольні,
коротко-
заплавні

заливні, 
ко рот ко­
та довго- 
заплавні

НИВИНИІ,
довго- та
коротко-
заплавні

РОСЛИННІ оть злаково-
осокова

злаково-
осокова

влаково-
осокова

злаково-
осокова

Для вивначення вмісту радіонуклідів грунтові проби відбирали 
пошарово (крок відбору 6 ом) а ділянки, на якій були відібрані 
відповідні рослинні проби; верхній б-ом нар, як правило, розділя­
ли на дві частини - 0 -8 см та £ -6 см. 1 в перлій (дернина) відді­
ляли власне грунтову фракцію від рослинної компоненти (базальна 
частина 1 корені рослин, а також інші рослинні валити). Всі 
вразки висушували при нормальних умовах, а до повітряно-сухого 
отану - при 105°. Грунтові врааки просівали крізь оито в діамет­
ром отворів 1 мм, а рослинні - подрібнювали на електромлинах.

Форми йнаходження радіонуклідів в грунтових зразках (водно- 
розчинні, обмінні та кислотороачшіні) визначали по загальноприй­
нятій методиці (Павлоцкая, 1974) при поалідовній обробці грунту 
водою, ін розчином СН3ОООНН4 та бн розчином ПСІ. В окремих випад­
ках визначали міцно фіксовану форму радіонуклідів при обробці 
грунту царською горілкою.

Концентрацію 137Cs в пробах виэначали на гама-опектрометрі 
Nokia LPA 4900 з германій-літієвим напівпровідниковим детектором
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та на приладі LP 4900 В Multlchannal analyser, a 90Sr - радіохі­
мічним засобом по загальноприйнятій методиці (Мінсільгооп СРСР, 
М.. 1085, 64 С.).

Визначення параметрів міграції радіонуклідів у відповідності 
з їх вертикальним розподіленням в грунті (D - коефіцієнт квазнди- 
фувії, см2/о) проводили в використанням Пакета прикладних програм 
по прогнозуванню вертикальної міграції радіонуклідів, розроблено­
го в УНДІСГР (Левчук я др.. 1003).

Коефіцієнт пропорціональнссті радіонуклідів (р.н.) в грунті 
та рослинах (КП) розраховується по формулі:

концентрація р.н. в повітряно-сухій масі росдив, fik/кґ
КП - -------- ---------------------------------*--------

щільність вабруднення грунту. кБк/иг
Результати експериментів були статистично оброблені (Рокиц- 

Ь И Й , 1078; Доопехов. 1979).

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСІІДЇЕНЬ

1. Ооводіикл 9nSr І 1370з чорнобильських «надів»
■ грушах ц я р д а и  хук Полісся України

При вивченні закономірностей поведінки ^Sr та l37Cs чорно- 
бнльских Еииадінь в грунтах природних лук Поліося були викорис­
тані два методичних підхода. Рухомість радіонуклідів в грунтах 
природних дук визначали: 1 ) по інтенсивності вертикальної міг­
рації радіонуклідів та 2) по співвідношенні) водноровчюшкч, об­
мінних 1 несбцішшх форм радіонуклідів в верхньому ао-см шарі 
грунту.

1-і. Ргаводілання родіснуяхідія по щюфіли грумів 
природам луг.

Вивчення розподілення радіонуклідів по профілю грунтів при­
родних лук в 1992 року покаэало, що з верхнього Б-см шару різних 
грунтів мігрувало до 42Z 137Сз та 442 “ Sr, які випали на поверх­
ню. 1. відповідно, через б років після аварії на ЧАЕС основна 
кількість обох радіонуклідів як 1 раніше знаходиться у верхньому 
варі грунтів природних лук (табл. 2).

Мінімальна рухомість 137Cs спостерігається в дерново-підао-. 
листому піщаному грунті абсолютного суходолу, в якому за б років 
в верхнього 5-ом вару мігрувало 2.3Т радіонукліда, а максималь­
на - в торфово-глеевому грунт 1 довговашивної луки (42Х). Іятея-
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Таблиця 2
Величина лмкш уииш  раж іокумідів а верхнього 5-см пару

груиів хук Полісся, Z від вмісту в варі 0-30 ом (1902 р.)

Тип грунту Тіш луки по 
режиму зволоження i37Cs 1 «>Sr

- Дерново-п їдзолиетий 
піщаний

Лучнкй суглинковий
Дерново-підзолистий 

суш їданий
Лучно-алювіальний 

супіщаний
Торфово-глеевий

Суходіл
абсолютний

Середньоааплявна
Оередньозаплавна

Довгозаплавна

Довгоааплавна

2.3 31,7

8.7 13,5 
U.6 34.2

35.6 44.0

42,0 21,6

HCPQgfj 3.0 6.2

оивніоть депонування aoSr а верхнього вару грунту, вдебільпого, 
вида 1 вмішається в меншому ступені (від 13,5Х в лучному суглин­
ковому грунті до 44Х в лучно-алювіальному супіщаному). Проте, в 
умовах довгочасного переоволоження рухомість радіонуклідів віста- 
вима, а в торфово-глеевому грунті у 137Cs - в 2 рааи вище.

Вивчення розподілення радіонуклідів по профілю грунтів при­
родних лук в 1088-1002 роках показало, щр рухомість 137Cs, в за­
лежності від властивостей грунту та режиму зволоження луки, змі­
нюється досить закономірно: зроотає Із зменшенням ступеню мінера­
лізації грунтів та абільшенням їх водозабезпеченості. Максимальна 
інтенсиввіоть вертикальної- міграції 137Cs спостерігається в пе­
резволожених торфово-глеєвих грунтах, а мінімальна - в суходоль­
них дерново-підеолисткх. Відмічено, що в часом інтенсивність Міг­
рації 137Cs в грунтах достатнього та надмірного вволажвння прак­
тично не вшкузтьоя, а в болотистих грунтах - збільшується 
(табл. 3). Таким чином, режим вволожвння лук в для 13?Cs найваж­
ливіша фактором, який визначав його рухомість в грунтах.

Максимально високі значення вмісту 137Cs в дернині суходоль­
нії)! лук, які сформувалися яа дерново-підвовютих оупіизних грун­
тах, відмічени ь ЗП-гаї зоні ЧАЕС та районах, які прилягають до 
неї (84-ОЗХ), а на аначиому віддаленні від станції (більше 60 км) 
в цьому верхньому грунтовому горизонті міститься, як правило, бі­
ля половини радіонукліду, ар дозволяв припустити про вначний 
вплив характеру випадінь на рухомість t37Cs в грунтах природних 
лук Ппдіага.
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Таблиця З
Вплив пшу грунту та режиму ншкммшя пгиродаиг лук 

на Інтенсивність вертмкажвої міграції 137Ся

Тип грунту
Тип луки 
по режиму 
8В0Л0ЖВННН

0, rwdO"** СУр/С
19® р. 1992 р.

Дэрново-п1дволистий Суходіл 1.17
супіщаний нормальний

3,(teТеж Коротковаллавна 1,47
Теж Оередньозаплавна 6,29 3,12

Торфово-глеевий Коротковаплавна 
осутпа

4,15 2,67

Теж Оередньозаплавна б,96 Б,75
Теж Низовинна

болотиста
13,5 16,7

0,24 0,81

1.2. *оршд зкаюхтяня радіонуклідів та їх трансформація 
ж грунтах природам луп

Вивчення форм знаходження радіонуклідів в грунтах природних 
лук поковало, що через 6 років піиля аварії. 13 7 0s едебільгаого 
знаходитьоя в міцно фіксованому стані при дуже низьких значеннях 
воднорозчюшої та обмінної форм, цр, очевидно, обумовлено станом 
радіонукліду у випадіннях та фіксацією його на грунтових мінера­
лах. Стан ^Sr можна характеривувати як обмінне а вбільиенням 
частки воднороачнжюї форми в ростом вологозабезпеченості грунтів 
(табл. 4).

Встановлено, ар співвідношення рухомих форм 137Cs вмінюеться 
в залежності від типологічних властивостей луки (типа грунту та 
режиму зволоження): а зменшенням ступеню мінералізації грунтів та 
збільшенням їх вологозабезпеченості зростає відношення водяороз- 
чинної форик 137Cs до обмінної (від 0,04 в дерново-підзолистому 
грунті абсолютного суходілу до 0 ,6 в умовах торфової луки дов­
гострокового затоплення). Максимальне відяовення воднорозчюіяоі 
форми 903г до обмінної (1 ,0) відмічено в лучно-алювіальному сукі- 
идалому грунті, а мінімальне (0,2-0,3) - в дерново-підволистих. В 
торфово-глеєвому грунті довгозаплавної луки на глибині більш як
10 см вміст ьоднорозчишюї Форш 13 7Cs, порівняно з обмінною, в 
г-з ра&и віпце, що на нашу думку, може обумовлювати адекватне 
нбільюення переходу радіонукліду в рослини на ц)х грунтах.
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Таблиця 4
Зорин вважодшншя радіонуклідів в групах природних лук.

X під валового вмісту в 30-см варі грунтів (1992)

• . Тип грунту 
(режим зволоження)

137Сз «Osr

водно-
роз­
чинна

обмін­
на

кисло-
тороз-
чияна

водно-
рое-
чинна

обмін­
на

кисло-
тороз-
чинпа

Дерново-п1дволистий 
піщаний 

(суходіл абсолютний)

0 ,1 2 .6 10 ,8 14.0 70.8 11,3

Лучний суглинковий 
(йередньозаллавна)

0.І 0 .6 7.7 23.1 60.9 26.0

Де рново-підволистий 
супіщаний 

(еередньосаплазва)

0 .2 2 .8 12,9 22.3 66.9 1 0 .2

Дучно-алювіальний 
супіщаний 

(довгозаплавна)

і.і 3.3 31,2 44,4 44,8 9.4

Торфово- глеевий 
(довгозаплавна)

0 .8 і.б 16,8 24,1 48.6 24,4

Ж Р  0.96. 0 ,1 0.3 1 .0 3,3 6.І 1 . 6

Дані, які одержані р результаті вивчення поведінки радіонук­
лідів чорнобильських випадінь в грунтах природних лук, на нашу 
думку, свідчать про існування певних закономірностей аміни рухо­
мості 137Сз в грунтах в залежності від характеру випадінь та ос­
новних типологічних особливостей луки (типу грунту та режиму зво­
ложення). Ці закономірності можуть служити осново» для прогнозу­
вання рухомості 137Cs в ірунтах природних лук Полісся.

8. Закономірності надодовння soSr і і37Ов 
в лучні рослини природах коридам угідь

Відомо, що рухомість радіонуклідів в значній мірі визнача­
ється факторами, які обумовлюють поглинання- та закріплення їх 
грунтами, а також біологічними особливостями рослин. Приймаючи до 
уваги, щр фітотопологічна класифікація природних лук враховує 
комплекс грунтово-кліматичних факторів (в томі' числі: тип грунту 
1 режим зволоження луки) та видовий склад травостою, логічно при­
пустити. чз.' вочевидь. Існують певні закономірності переходу ра­
діонуклідів з грунтів В рос піни для природних лук різних типів.
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Для перевірки цього припущення в умовах Пожіооя вивчали: 
І) валежність доступності радіонуклідів рослинам від їх рухомості 
в грунтах природних лук рівних типів. 2) вплив типу грунту та ре­
жиму вволожвння луки на накопичення радіонуклідів граяоотовм та 
3) вплив біологічних особливостей лучних рослин та типу травостою 
(співвідношення основних видів) на рівень радіоактивного аабруд- 
нення лучної фітомаси.

Z .I . Нядаоджиня радіпкуклідів в душ і рошиші 
я а а м ю о о гі в іх  їж рухомості в грунтах 
прираяних лук різких типів

Паралельне .ыычення розподілення радіонуклідів, форы їх зна­
ходження а грунтах та накопичення в травостої показало, цо валеж- 
ність доступності 903г і 137Cs рослинам від Інтенсивності їх вер­
тикально! міграції та від вмісту в грунті рухомих форм радіонук­
лідів носить однотипний характер (мал. 1). Значення КП радіонук­
лідів вр лають пропорційно збільшений коефіцієнта квавідифувії, 
вмісту воднорозчинної форми lb7 0s 1 відношення суми рухомих форм 
до вмісту кислоторозчинної форми 90Sr.

D, П*10" 8

Мал і. Наджодшння aoSr (1) n  ,37Cs (2) в лучи і реалами 
(ІШ) в задечитооті від інтоммаяооті їх вортжальяоі 
міграції (D) в грунті (А), вмісту водворозчянгюі 
форми (SP#) 137Оі і віднслешш суми рухомкх форм до
кжуюторсвчинчо! форми (W) 90Sv (В)
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Крім того, представлені дані, на наш погляд, безпосередньо 
свідчать про ЗВ’Я80К Р08ІЮДІДЄВНЯ радіонуклідів в профілі грунтів 
природних дук Поліської вони та форм їх знаходження, зокрема: 
137Cs - 8 воднороачикною формою, а ̂ Зг - в відношенням суми ру­
хомих форм Д9 кислстороачинної.
«і-

2.2. ВШИВ типу групу Пі режиму ЕВОЯОНЮШЯ лук 
на каджодженва радіонуклідів я травостій

До 1900 року було встановлено, до на Українському Поліссі в 
залежності від типу луки, який враховує тип грунту та режим апо­
ложення. ступінь переходу 137Cs в травостій (КП) варіює до 630 
разів, збільшуючись від 0,3 до 189 в низці грунтів: лучно-чорно­
земні, лучні, дерново-підзолисті, торфово-глеєві (табл. б).

Мінімальні величини переходу 1370s відмічені для суходольних 
лук, де КП радіонукліду до 13Б-300 разів нижче, ніж для заплавних 
лук 1 до 630 равів нижче, ніж для болотистих. Серед суходолів 
найбільшим надходженням радіонукліду в травостій характеризуються 
надмірно зволожені, де КП 137Cs можуть бути порівняні в такими 
для заплавних лук.

Встановлено, цр концентрація 137Cs в рослинній фракції дер­
нини корелює в рівнем вабруднення травостою, а їх співвідношення 
залежить від типологічних особливостей луки. В наших дослідах 
максимальне співвідношення (відповідно. 1 2:1 ) спостерігали для 
суходольних лук, сформованих на легких дерново-підзолистих грун­
тах, а мінімальне (приблизно, 1 :1 ) - для болотистих лук в торфо­
во- глеєвими грунтами.

Поведінка “ sr в лучних ценоаах Полісся в залежності від та­
ких уе типологічних особливостей лук. ймовірно, підкорюється ін­
шим закономірностям. Зокрема, не відмічено збільшення забруднення 
рослин цим радіонуклідом, адекватного росту вологозабезпеченості 
угідь. До того ж, надходження цього радіонукліду в травостій най­
більш розповсюджених в Цій зоні типів лук відрізняється не більш, 
як в в равів.

Вивчення динаміки накопичення 13VCs лучними травостоями по­
казує, що з часом рівень радіоактивного забруднення рослин значне 
знижується - більш ніж в 20 разів за 5 років. Проте, за останні З 
роки спостережень (1891-1994) нэ відмічено достовірного зниження 
вначень КП радіонукліду на торфовій луні, а перехід 137Cs в тра­
востій середньозаплавної луки на дерново-підзолистому грунті зни- 
вивоя в 4. рази (табл. 6). Ці дані, на наш погляд, цілком відпові-
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Таблиця 6
Вміст 137Cs в травостої та а роолюїній Іранці? докипи 

при цільності забруднення природам лук ІкВк/м2

Тип дуки Бк/кг повітряно-сухої маси
Тип грунту по режиму 

зволоження
рослинної 

фракції дернини травостою

Лучно-чорноземний 
суглинистая

Суходіл
нормальний

1 - 2 0,3-0, в

Лучний суглинковий Теж 3-8 1 - 2

Теж Середньоваплавна 9-16 2-4
Лучний супіщаний Суходіл

нормальний
10-14 2-3

Теж довгоааплавна 20-36 8 - 1 1

Дерново-п1дволистий 
суглинковий

Суходіл
нормальний

4-12 1-3
t

Дерново-підзолистий
супіщаний

Теж 10 -2 2 2-4

Теж Середньоваплавна 24-38 6 -8
Дерново-п1дволистий 

піщаний
Суходіл
абсолютний

36-66 4-6

Теж Суходіл
нормальний

40-63 6-9

Теж Суходіл
надмірного
зволоження

46-68 13-22

Теж Довгоааплавна 63-76 26-38
Торфово-глеевий Осушена

коротковаллавна
77-80 30-46

Теж Довгоааплавна 123-172 68-82
Лучно-алювіальний

супіщаний
Довгоааплавна 142-170 73-90

Торфово-глеевий Низовинна
болотиста

170-198 136-180

дають Інформації. яка була приведена раніше, про можливе збіль-* 
аення рухомості цього радіонукліду в перезволожених органогенних 
грунтах і про міцну фіксацію в мінеральних..

Підводячи,підсумок проведеним дослідженням, ВІДМІТИМО, SO 
основні фітотопологічні особливості природних лук (тип грунту та 
режим вволоження), імовірно, обумовлює цілком закономірні вміни 
рухомості 137Cs в грунті та при переході його в лучні рослини, що 
робить можливим оцінку доступності цього радіонукліду травостоям
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Таблиця в
Динаміка пароход/ 137Cs СКВ) a грунтів прцнідняк лук Полісся 

в травостій (строк відбору зразків - травма}

Рік
спостережень

Оередньозаплавна лука на
дерново-підзолистому грунті

Осушена луке на 
торфово-глеевоцу грунті

1984) 26,0*3,2 70,8+8,6
1990 9,4+0,8 9,3+1,8
1991 6.710,6 4.1+1,1
1992 3,0+0,4 3,1+0,Б
1993 1,7+0,2 2,6+0 ,6
1994 1,3+0,2  • 2 ,9+0,4

рівних типів природних дук Пол іс ся.

2.8. Ввямв біологічних особливостей лучних росли 
яа начопичеивл радіонуклідів траасЬтовн

Трав'яний покрив природних лук, здебільшого, являє собою су­
купність декількох видів рослин, з якій один (іноді два) в домі­
нуючими й, таким чином, радіоактивне забруднення рослин цього ви­
ду в значній мірі визначав рівень забруднення травостою вцілому.

Серед виьчаяаих типів лук найбільві розходження КП °°Sr (до 
2• рьаїв) відмічені між основними видами рослин середкьозаплавної 
луки на лучному грунті та допговаплавнсі - на торфово-глеввому. 
(табл. 7). Розбіжність КП 137Cs була набагато вица: від 1,6 разу у 
(довгозаллавна лука о лучно-алювіальним грунтом, де травостій 
складається з рослин одного ботанічного роду) до 13 разів (довго- 
ваплаана лука на торфово-глеєвому грунті).

Таким чином, одержані дані, на нашу думку, свідчать про 
більший (по зрівнянню a 90Sr) вплив типологічних особливостей 
природних лук Полісся на рівень вабруднення травостоїв 137Cs та 
про потенційну можливість значного варіювання останнього у випад­
ку зміни видового складу, або співвідношення основних видів луч­
них рослин.

Вивчення рівня радіоактивного вабруднення основних видів 
рослин, які складають травостій осушеної торфової луки, показує, 
що накопичення 137Cs злаковими видами, як правило, нижче ніж бо­
бовими та Іншими (табл. 8). Зміна значень КП 137Cs з часом для 
алакових рослин має тенденцію до зниження, в той час як перехід 
радіонукліду до бобових та деяких інших видів в 1993 94 роках був
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Таблиця 7
Перехід радіонуклідів в домінуючі види росами ів грунтів 

прмродоа лот Українського Полісся ГКП)

Режим аволожзния луки 
(тип грунту) Вид рослини 137Cs 90Sr

Суходіл абсолютний Nardiis striota L. 3,6 9,0
(дерново-підзолистий) Calluna vulgaris L  Hull 6,7 8,4

Corynephorus canescans L. 2,3 8 ,6

Середньозаплавна Phalaroides arundinacea L. 1.7 1 . 8
(лучний) Ranunculus repens L. 3,3 2 ,6

Lathyrus pratensis L. ■ 4.1 3,6
Середньозаплавна Calamagrostis epigeios U 1.3 10,4

(дерново-п і дволистий) Euphorbia virgata V. K. i<8 14,2
Carex hirta L 1 0 .2 16,2

Довгоааплавна Carex vesioaria L 67,6 16,7
(лучно-алювіальний) Carex nigra (L) Reiohard 97,0 12,7

Carex acuta L. 76.9 1 0 ,1
Довгоааплавна Carex acuta L. 82.7 4.1

(торфово-глесвий) Carex aoutiformls Eheh. 63,2 7.3
Qlyoeria maxima C. Hartm. 6,3 8 .0

■ * 0. »  __ 1 .0 0,5

Таблиця 8
Динаміка переходу 137OS (ХП) а торфового грунту осушеної дука 

в основні нвди рослин травостою (строк відбору арашгіа - травень»)

Вид рослини
Рік спостережень

1990 1993 1994

Dactyl is glomerate L. _* 3,Б+0,Б 2,0+0 ,Б '
Poa pratensis L. б.о+р.і 6.2+0 ,8 3,6+0,б
Festuca pratensis H'lds. і .в ю .г 1 .2+0 ,2 0,6+0 ,2

Plantago lanoeolata L. 3,7+0.2 10,4+1,2 ч

Viola oraooa L. 3.8+0,3 9,2+0,9 11,4+0,8
Lathyrus pratensis L. 6 4 +0 .6 6 ,0+0,7 10,5+0,7
Tnlfolium pratensis L. 8 ,4+0,9 8,9+0,6 8.4+1,3
Potentilla anserina L 11,6+0,9 13,2+1,2 3.4+0,8
Ranunculus repens L. 13,7+1,0 16,2+1,6 -
"цей вид е травостої не спостерігався



16

більве, аіХ в 1090 р. Порівняння цих результатів а наявними дани­
ми про динаміку перероеподілу 137Cs в верхньому шарі цього грунту 
8 часом дав експериментальне підтвердження думці інших дослідни­
ків про залежність ступеню накопичення радіонуклідів рослинаХи 
від будови їх кореневої системи та розміщення II в грунті.

Виходячи в вище сказаного, можна зробити висновок, що видо­
вий склад травостою та кількісне співвідношення в ньому основних 
видів рослин, які представляють з себе одну в наіважливіших фіто- 
топодог1чних особливостей природних лук, одночасно Є ОДНИМ 8 ос­
новних прогностичних критеріїв рухомості 137Cs в системі грунт - 
рослина.

8. Шипі меліорації прирадим* лук Полісся 
ш  перехід 90Sr та 137Cs а грунту в лучні 
рослини та продукція кормовиробництва

Проведення заходів по обмеженню надходження радіонуклідів в 
корми та продукцію тваринництва в господарствах Полісся України 
відразу піоля аварії на ЧАЕС не завжди 1 всюди було достатньо 
ефективним. Оокільки внаслідок аварії утворилось дві зони радіо­
активного забруднення, які відрізняються по характеру випадінь, 
виникла необхідність вивчення впливу меліорації природних лук на 
надходження радіонуклідів в лучні рослини та кормові культури в 
цйа зонах.

8.1. Вмив меліорації природних луп Полісся 
аз каджпдашния 137cs в лучні рослини та 
продукція кормовиробництва

Узагальнюючи результати проведених досліджень, треба відмі­
тити, що поведінка радіонуклідів при меліорації природних лучних 
угідь Полісся можна передбачити, оскільки доступність для рослин 
глобальних та чорнобильських випадінь за межами еони відчудженкя 
зіставими. Проте, значне переважання 137Cs у випадіннях та від­
сутність конкретних рекомендацій для грунтів Полісся (в тому чис­
лі критичних) обумовлює актуальність розробки найбільш ефективних 
контргаходів.

Встановлено, що якісне проведення поверхневого або докорін­
ного поліпшення, як правило, сприяє зменшенню вмісту 137Cs в мо­
лоці ВРХ в 2-5 разів за рахунок формування нової, відносно "чис­
тої" дернини та збільшення продуктивності угідь. На критичних пе­
резволожених торфових грунтах зниження КП радіонукліду в резуль-
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таті проведення повного комплексу робіт по докорінному поліпвеншо 
лук може досягти 16 рааїв. Найбільш ефективно обмежує надходження 
t37Cs в травостій кормових угідь Полісся, більшість яких розміре­
на на бідних грунтах, боронування дернини а внесенням вапна та 
повного мінерального добрива а співвідношенням елементів живлення 
(N:Р:К) в пропорції 1*1.6:2, а при поверхневому внесенні меліо- 
рантів - підвищені доаи калійного добрива (не менп 120 кг/га по 
діючий речовені).

3.2. Особливості поведінки радіонуклідів при 
проведенні меліоративних робі* на природних 
луках ■ зоні відчуживши ЧАЕС

Результати, які були одержані при проведенні меліорації лук 
ближньої до ЧАЕС вони (5-60 км), на най погляд, свідчать про спе­
цифічну поведінку радіонуклідів в системі грунт - росдина, обу­
мовлену характером випадінь, оскільки значна частина радіонуклі­
дів. які випали, внаходиться в гарячих частинках (Лоцилов, 1091; 
'Сатаров я др., 1992). Так. агротехнічна обробка грунтів природ- 
аіх лук цієї еони веде до вначного збільшення Інтенсивності вер­
тикальної міграції та вмісту рухомих форм ^Sr та 13 7Cs, вр при­
водить до росту надходження радіонуклідів в рослини, особливо в 
перший період після меліорації (1-2 роки). Це, очевидно, пов'яза­
не в руйнуванням лучної дернини, в якій зосереджена основна маса 
радіоактивних частинок та їх деструкції. 8 часом доступність рос­
линам 137Cs на вивчаемих цілинних луках ближньої вони вннжувться 
меня Інтенсивно по врівнянню в дальньою, 1 це дав підотаву при­
пускати те, що гарячі частинки в важливим джерелом надходження 
радіонуклідів в грунт та рослини.

4. Рекомендац'У то раціональному викормсгални едоадвш 
лук Полісся України а метоп аиииеиш н.чдіоджйнкя 
радіонуклідів 5 корми *а продукція хвариншидша

1. При вміст! 137Cs в сирій траві кормових угідь менше 8 нКі/кг 
(290 Бк/кг) ніяких додаткових заходів для одержання молока 1 ' 
м'яса ВРХ в рівнем вмісту радіонукліду нижче ТДР-ві не потре­
бується, наприклад: на більшості природних суходольних лук, 
які оформов^ні на мінеральних грунтах в цільністю вабруднення 
137Ся до 10 Кі/км2 (370 КБк/м2), крім надмірно зволожених. Ви­
користання заплавних лук для випасання тварин можливо тільки 
піоля їх докорінного поліпшення, а на дерново-підмиистах

ЛНБ їм. В. Стефан
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грунтах легкого механічного окладу - лише на початковій стаді! 
відгодівлі.

2. При Існуючих ТДР-91 використання кормових угідь на критичних 
торфових грунтах беа обмежень по строках відгодівлі можливо 
після проведення їх докорінного покращення, а в цільністю заб­
руднення 137Cs вище 2 Кі/им2 (74 кБк/м2) а попереднім осушен­
ням. Волотисті торфовища в щільністю забруднення вище 2 Кі/км2 
(74 кБк/ме) використовуються на початковій стадії відгодівлі 
після проведення повного комплексу меліоративних робіт (осу­
шення. докорінне покращення, галуження).

3. Розраховані граничні вначення щільності забруднення кермових 
угідь Полісся України 137Cs, при яких можливо виробництво про­
дукції тваринництва, щр відповідав вимогам існуючих та потен­
ційних ТДР.

ЗАКІНЧЕННЯ

Проведені дослідження виявили, що рухомість чорнобильського 
t37Cs в системі грунт - рослина на природних луках Полісся Украї­
ни змінюється досить закономірно. Останнє було експериментальною 
основою що до роаробки рекомендацій по раціональному використанню 
природних кормових угідь а метою обмеження переходу в корин та 
продукцію тваринництва основного дозоутвораочого радіонукліду в 
діві зоні.

Більш міцна сорбція чорнобильського 137Os мінеральними грун­
тами, в порівнянні а 90 Sr. яка була відмічена також іншими дос­
лідниками (Гребенщикова и др., 1890; Семенютнн и др., 1880; Шутов 
и др., 1880), багато в чім обумовлює меншу Інтенсивність надход­
ження первого в травостої природних лук. Проте, встановлено, що в 
перезволожених органогенних грунтах, які розповсюджені на Поліс­
сі, рухомість 137Cs більше. Це в значній мірі обумовлює різке 
збільшення переходу радіонукліду в лучні рослини, оскільки одер­
жані дані свідчать про тісний зв'язок доступності радіонуклідів 
рослинам від рухомості ^ г  та 137Cs ь лучних грунтах Полісся.

Значення КП 137Сs послідовно збільшуються в нивці грунтів: 
лучно-чорноземні, лучні, дерново-підволисті, торфово глеєві, а 
також - з вбільшенням водозабезпеченості грунтів одного типу; 
різниці в накопиченні цьго радіонукліду між видами рослин однієї 
луки сягають 27 разів. Отже, фітотопологічний тип луки, який ура­
ховує тип грунту, режим зволоження та видовий склад травостою лу-
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ки, иоке бути використаний як комплексний критерій доступності 
t37Cs рослинам лучних ценовів Полісся, оскільки він дозволяє дос­
товірно прогнозувати перехід цього радіонукліду в ’.равостій при­
родних лук 8 рівними типологічними характеристиками.

Судячи по результатам наших досліджень механізм поведінки 
aoSr в лучних ценоаах Поліооя відрізняється від 137 Cs, так як: 
по-перше, не відмічено вмін рухомості першого, адекватного змі­
нений водозабезпеченості угідь і по-друге, рівниця між луками, 
контрастними по рухомості 90Si\ не перевищув 3 равів; 1 нарешті, 
по-третє, надходження цього радіонукліду в травостої лук в належ­
ності від типу грунту та режиму вволоження, безсистемно вміньзть- 
оя в 3-9 равів.

Аналіз одержаних результатів підтверджує думку багатьох доо- . 
лідників про те, що значна роль в забрудненні лучних рослин та 
продукції тваринництва належить дернині (Корнеев игдр., 1977j 
Фирсакова, Гребенщикова, 1680: Приотер и др., 1991). Отак, черев 
6 років після аварії на Чорнобильській АЕС, більше половини 1з7Сз 
та 90Sr, які випали, утримується в б-см верхньому грунтовому го­
ризонті, основну частину якого складав дернина. Концентрація 
137Сз в рослинній фракції дернини в 2-9 равів вище рівня вавруд- 
нення травостою. Ці дані показують. що при беапідставному ковтан­
ні дернини тваринами на мало продуктивних природних пасовищах По­
лісся продукція тваринництва зазнає додаткового радіоактивного 
вабрудяенкя.

Меліорація природних лук аа межами еони відчудження - ефек­
тивний захід обмеження переходу радіонуклідів в лучних груптів в 
корми та продукцію тваринництва. Однак, проведення агротехнічних 
робіт иа природних луках в ближній до ЧАЕС аоні ноже сприяти 
значному збільшенню доступності радіонуклідів рослинам, особливо 
в перший період пі тля меліорації.

висипав

1. Рухомість 137Cs в грунтах природних лук послідовно вростав при' 
віддаленні від ЧАЕС, при зыениенн! ступеню мінералізації грун­
тів та збільшенні їх вологоаабевпеченооті. На відміну від 
noSr, залежність рухомості 137Cs в грунтах від їх типу та ре­
жиму вволоження луки мав закономірний характер.

2. Доотупвість радіонуклідів рослинам природних лук Полісся Укра­
їни збільшується пропорційно poofy інтенсивності їх вертикаль-
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ноі міграції по профілю грунтів, а також - вмісту в грунті 
воднорозчинної форми 137Сз та відношення суми рухомих Форы 
aoSr до необмінної.

3. В валежнооті від типу грунту та режиму вволожвння лук Полісся 
значення КП 137Cs варіюють до 630 равів (90Sr - до 9 разів), а 
г'д видових особливостей рослин, які складають травостій лу­
ки - до 27 равів. Фітотопологічний тип луки, який ураховує тип 
грунту, режим вволожвння та видовий оклад травостою луки, в 
комплексним показником, який обумовлює ступінь вабруднення 
лучних рослин 13 7Cs. Відсутність кореляції між вологозабезпе- 
ченістю лучних грунтів Полісся та переходом 90Sr в рослини ве­
де до неадекватних змін поведінки цього радіонукліду в лучних 
ценозах рівних фітотопологічних типів.

4. Критичними типами природних кормових угідь Полісся, для яких з 
характерними максимальні параметри переходу радіонуклідів в 
грунтів в травостій, в перезволожені луки на торфово-глеєвих

* (137Cs), лучно-алювіальних та дерново-підзолистих (^Sr) грун­
тах. Мінімальне надходження обох радіонуклідів відмічено для 
суходольних лук, які сформовані на лучних суглинкових грунтах. 

Б. Концентрація 137Cs в рослинній фракції дернини грунтів прірод- 
них лук Українського Полісся в 2-0 равів вище рівня вабруднен­
ня травостою, що обумовлює додаткове забруднення тваринницької 

. родукції, більш суттєвої на сухих та легких дерново-підволис- 
тих грунтах мало продуктивних пасовищ.
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Ильин М.И. Закономерности поведения ^ г  и 137Cs чернобыльских 
выпадений в системе почва - растение на естественных и мелиориро­
ванных лугах Полесья Украины.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата биологических 
наук по специальности 03.00.01 - радиобиология. Институт экспери­
ментальной патологии, онкологии и радиобиологии им. Р.Е.Кавецкого 
Национальной Акадечии Наук Украшш, Киев, 1994.
Защищается рукопись, которая содержит теоретическое обобщение ре­
зультатов исследований поведения ®°Sr и 137Cs чернобыльских выпа­
дений в лугових ценозах Полесья Украины и экспериментальные дан­
ные. Установлено, что подвижность 137Cs в системе почва - расте- ( 
ние на естественных лугах Полесья зависит от фитотопологического 
типа луга - комплексного показателя, учитывающего тип почвы, ре­
жим увлажнениями видовой состав травостоя дуга. Разработаны реко­
мендации по рациональному использованию лугов Полесья о целью ог­
раничения поступления 137Сз в корма и продукцию животноводства.
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М. I.II'In. Regularities of 90Sr and 137Cs behaviour from Cherno­
byl fallouts In the system soil - plant on natural and meliorated 
meadows of Ukrainian Polessye.
The presentation of the thesis for the Biological Sciences 
Candidate's degree (radiobiology). Institute of Experimental 
Pattelogy, Oncology and Radiobiology named after R.E.Kavetsky, 
National Academy of Sciences of Ukraine, Kiev, 1994.
Manuscript is contains theoretical surmarizlng of the investiga­
tions on Ohemobyl fallouts 90Sr and 137Cs behaviour In meadow 
oaenoses of Ukrainian Polessye as well as experimental data. It 
was found that 137Cs mobility in the system soil - plants on 
natural meadows of Polessye depends on phytotopologioal meadow 
type - complex index, whloh takes into aoonunt soil type, meadow 
moisturizing regime and specific composition of herbage. 
Recoemendations on rational use of Ukrainian Polessye natural 
meadows were developed in order to reduce 137Cs transfer to 
forage and animal products. .
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